



Crónica política

Algunos políticos,—digamos, para ser más exactos, todos los políticos que participaron en el Gobierno,—están echando un trueno, como se dice entre los astizos del Avapiés, contra el Directorio.

La razón principal de esta acandia no tanto es debida a manera como aquéllos fueron desalojados del Poder y a los modos con que son perseguidos por sus correligionarios, caciquillos, caciques y cacicos de provincias, como a las amenazas, aunque vagas, intencionadas generalizaciones que en el tejido de los preámbulos de la ley en las siempre opacas y medidas columnas de «La Acetata».

En estas cosas que tocan a fama no es para censurar, más bien es de aplaudir, que enudeen los hombres de epigramas delicada, y no los políticos de piel de rinoceronte, sin embargo, bueno es que conste, es todo lo que ha hecho el Directorio y más, lo dijeron también generalizando amena y vamente, los conservadores de los liberales, los segundos de los primeros, los disidentes de ambos partidos, los directores, y otros, a su vez, contra las ramas que, no por cargadas de fruto, sino por penas de ambición, se desgaban de sus respectivos troncos.

Desde un escaño conservador, que acaso ocupara el señor Sánchez Guerra, se calificó de piraesca la gestión de cierto consejero de Fomento; y desde otro no distante se acusó tanto menos que como a un tero vulgar a un ministro de Instrucción pública, y con enfático más o menos delicado, querido presentarse en traves de concursionaria y venal, por elementos liberales e izquierdistas, la política conservadora.

No hay, pues, que venirse ahora con aspavientos, ni con dignaciones. No es bueno, ni justo generalizar; pero en multitud de conciencias serían fáciles las exclusiones; porque además de los autores hay los descubridores y los cómplices de delitos, de las faltas, de las correcciones, de las indelicadezas; y también quienes, regnándolas en su fuero interno, las han tolerado; y de añadura personajes que, si tonamente incurrieron en culpa, prontamente se deben condenar. De suerte que consideran todas esas gradaciones y atices de la responsabilidad política, y no habiendo venido yerno para ocupar carteras o residencias, ni vuelto a él al pejarlas ninguno de los mesneros, de aquella, difícilmente habrá quien pueda considerarse un limpio de pecados como para arrojar la primera piedra. Creo, pues, que a los políticos a quienes aludó les con-

vendría mucho callar, y darían prueba de hábiles y de discretos, callando; y creo, asimismo, que los hombres públicos de buena fe, los políticos honrados, los que quizás en íntimas confidencias han exteriorizado la repugnancia que sentían por tener que alternar, o por tener que tolerar en sus partidos a no pocos, moral y aun legalmente presidiabiles, reportarán enorme beneficio de la noble, franca y en lo que cabe enérgica actuación, grandemente moralizadora del Directorio.

Porque llegará un día, más pronto o más tarde, en que realizando sus más vehementes anhelos, se retirarán estos generales de las posiciones que ocupan. Y cuando esto suceda, necesariamente tendrá que ir el Poder a las manos de los hombres civiles. Y serán o no serán éstos los hombres de ayer, los jefes de las organizaciones y de los grupos caídos; pero sean quienes fueren, advendrán sin el lastre, sin las malas compañías del pasado; advendrán para no transigir con lo que antes se transigía, para no tolerar con lo que antes se toleraba; y no volveremos a los funcionarios meramente nominales ni a los alcaldes de manga ancha, ni a los secretarios ladrones, ni a los gobernadores que granjeaban provecho de la explotación de los vicios sociales; ni a los personajes que no daban un paso sino mirando a su grupo; ni a los grupos atentos a la con-

veriencia personal; ni a los jefes que todo lo resolvían con tal del mantenimiento de sus jefaturas; todo eso, por contrición o por atrición habrá pasado; y habrá pasado por el ejemplo sano y alentador del Directorio, gracias al cual quedará desecada la pestilenta laguna.

¿Hay o no motivos para que en vez de disgustarse y enfurecerse contra los actuales gobernantes sientan inmensa gratitud hacia éstos los políticos que son ante todo y sobre todo hombres de bien?

Miguel PEÑAFLORES

CHIRIBITAS

LA VOZ DE CASTILLA ha obtenido un gran éxito con el número del domingo, literario y de venta; y todo merced al favor que nos viene concediendo el público, nuestro único dueño y señor.

Todas nuestras tiradas se agotaron rápidamente y sólo nos quedaba el clisé de la artística portada que, como era cuestión de juguetes, es decir, de juego, nos lo adquirió el señor Iscar (don Miguel).

Por cierto que una de las peticiones a los Magos, la de don Federico, resultó débil, escasa y poco ingeniosa. Pero debemos tener en cuenta la inscripción latina «Moriturus satis» (para morir, basta.)

¿No han leído ustedes el hermoso artículo que «El Adelanto» ha

dedicado a Gabriel y Galán, con motivo del XVIII aniversario de muerte del poeta? ¡Así, así es cómo horran y enaltecen los peñadicos de cuarenta años de vida a sus grandes cantores regionales!

Nos dicen que en el número de hoy insistirán nuevamente en el comentario sobre la gloria poética del malogrado autor de «El ama».

Claro que ustedes, lectores, han batido el record de la suerte, porque nosotros no hemos podido aun leer tan magistral trabajo en las columnas de ese diario local del bombo y los platillos, o de los timbales.

A lo mejor, hoy martes, día 8, se acuerdan de Galán; pero es ya tarde, colega de los cuarenta años.

¡Cuarenta años de publicación! Yo me conformaba con que sólo tuviese treinta y un día.

El tiempo se ha torcido y el sol nos falta.

Saca el lobo la oreja de oro, Villalta.

Nuestro anuncio es caro. No podría ser de otra forma, dada nuestra circulación. Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.

Debe usted anunciarse en el periódico que más circula. Por caro que sea el anuncio, será barato, porque será eficaz.

Gramática... parda o el saber no ocupa lugar

A continuación publicamos algunos de los modismos y dichos populares que tan frecuentemente se entremezclan en la conversación hoy ya por muchos de nuestros más distinguidos niños «bien» y es que, evidentemente, «ya no hay clases», a pesar de lo que digan los estudiantes.

Estos dichos y frases pintorescos, desde luego son anónimos, pero, no obstante, si alguno se considera autor de ellos, que nos lo diga, señores, y consignaremos sus apellidos, porque el saber no ocupa lugar. Ciertamente el recopilador fué «Melitón González, allá en sus años mozos, cuando era aprendiz de escritor y digno oficial del Ejército.

El dinero se llama: parné, pasta, luz, lóben, guita y cónquibus. Dar dinero: sudar, apoquinar y aflojar la mosca.

El billete de 1.000 pesetas, gran pápiro o miura, equivale a 20 lagartos o pápiros de 50 pesetas.

El lagarto tiene 10 duros: machos, machacantes, moscos, cabezotas, laureanos, moscovitas, ojos de buey, macabeos, trogloditas, jaros y pavos.

La peseta: parpallas, pelas, pelañis, melvas, piastras, leas, leandradas, legañas, blancas, misas, leas, lúas, licurcias, pilustras o calafis.

La perra gorda, chuchos o motas.

El vino se llama: morapio, mostagán, mollate y horchata de cepas.

La borrachera: papalina, curda, turca, mona, merluza, melopea, tajada, cogorza, trúpita, jumera, pítima, bufanda, trementina, toquilla, filoxera, calentura, tranca, baba, violina y majareta.

Estar borracho: ajumado, alumbado, bebido, colomelano, peneque, barlú, curdela, entre Pinto y Valdemoro.

La agudeza: pesqui, meollo, cacumen, caletre, quinqué, pupila, pestaña, filástica y distinguiringui.

La protesta de una obra teatral puede ser: pita, silba, grita, pateo; mameo, jaz, zumbis y meter los bastones.

Le equivocación de un actor se denomina: furcus, camelo, colirio y reóforo.

La riña: pelotera, bronca, trapatiesta, tremolina, jollita, trifulca, tiberio, canfranc, zipizape, sarracina y catapé.

El miedo: jinda, jindama, canguis, carguelo, medrana y cerote.

La falsedad: ful, fulastre, chun-gueo, pitoreo, choteo, estar de queda, tomar el pelo, gurriarse y canearse.

(Se continuará.)



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Sastre Chapado

que falleció en Ledesma, a los cincuenta y seis años de edad, el día 13 de Enero de 1923, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su afligida esposa, doña Antolina del Castillo García; hijos: Leandro, Angel, Agustín, Marcelino y Margarita Sastre del Castillo; hija política, Manuela de Paula de Dios; nieta; hermanos; doña Beatriz, doña Carmen, don Leandro y don Ricardo Sastre Chapado; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y asistan a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán los días 9 y 12 en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, y el día 10 en la de Santa Elena, de Ledesma; el día 12 en la de San Andrés, de Valladolid y Santa María la Mayor, de Villarino; el 13 en la de San Benito, de Salamanca y el 14 en la ya citada de San Benito, en la de Nuestra Señora de la Asunción, de Lumbrerales y en la de Santa Isabel, de Carrascal del Obispo.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Salamanca y Calahorra, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Meléndez, 11 y 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
De la Beneficencia Municipal
Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
Auxiliar de la Facultad
Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
Profesor de la Facultad de Medicina.—Piel y sifilografía.—De once a una.
Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
Cirugía general.—Consulta de once a una
San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE
Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches
Corrillo, 12. Teléfono, 406. Salamanca.

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Nueva Sombrerería

Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Últimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boínas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5. 43 d

Garage Internacional

de Agustín Alonso
Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
Casa DE-BERNARDI
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

Se vende la casa núm. 11 de la Calle de Arriba. Consta de planta baja y principal. Informarán Carmelitas, 3, frente al Hospital. 30-d

TOQUILLAS

Mantas de cama, mantas de viaje, jerseys de señora y de caballero, géneros de punto. Todos estos artículos los liquida la casa que más barato vende.
CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63-d

LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
Sub-Director en Salamanca
ENRIQUE MECA
Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soleras andaluces de las mejores marcas.
Calle Azafranal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA

DE SILVESTRE HERNANDEZ
Isla de la Rúa, 1
se sirven bocadillos y meriendas.
Esmerado servicio

El día de ayer

Llovió por la mañana, en ráfagas violentas que impulsaba el aire. Hizo sol al mediodía y se nubló el cielo y reapareció el viento por la tarde. La noche, francamente fría y lluviosa.

Pasada ya la festividad de los Reyes, se ha cerrado el período de holganza, alegría y cenas extraordinarias. Ya estamos en plena labor del año nuevo. Se impone trabajar y empezar a desenvolver esos proyectos que todos nos traemos para aprovechar bien el año. Que ese es achaque repetido siempre en 1.º de enero.

En Salamanca, por no variar, el lunes fué tranquilo. No hay más novedad que las multas. Don Maximiliano aprieta...

Los lecheros.

El domingo se reunieron en Junta general, en la Cámara de Comercio, la sociedad productora de leche de vacas.

Presidió D. Felipe Holgado, quien una vez elegida Junta directiva de la sociedad, presentó su dimisión, por no dedicarse a la industria lechera.

La nueva junta de esta sociedad, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Ventura Holgado García; Vicepresidente, D. Modesto Coll Larrosa; Secretario, D. Agustín Arenzana Morán; Contador, don Felipe Juan Miguel y Vocal, don José Carrasco Herrero.

Madrina de guerra.

La solicita, por nuestro conductor, el soldado Moisés Diez, Legión extranjera, 1.ª bandera, 3.ª compañía de ametralladoras, Melilla.

Sucesos

El abrigo de los magos.—El niño Joaquín Hernández Sánchez paseaba el domingo con cierto orgullo y altivez por el barrio de los Caídos, haciendo alarde de su figura diminuta y exhibiendo con coquetería infantil, no exenta de arrogancia, un abrigo a la última moda, obsequio de los Reyes Magos.

Próximamente a la media hora de su paseo, se encontró con varios amigos que le invitaron a jugar después de darle la enhorabuena por el elegante obsequio de los Reyes.

Joaquín, agradeciendo las frases dirigidas por sus amigos, aceptó, con una sonrisa muy particular, la invitación que le habían hecho.

Como el abrigo aún no estuviera arrugado, pensó Joaquín que, si jugaba con él puesto, podría arrugarse y hasta quién sabe si mancharse. Entonces tuvo una idea que, por ser suya, creyó original y puso rápidamente en práctica: colocó cuidadosamente el abrigo en una de las tapias de los Caídos y se dedicó por completo al juego.

Pasadas dos horas, el bueno de Joaquín optó por marcharse a casa, y para ello fué en busca de su abrigo.

Cuál no sería la sorpresa recibida, que se puso a llorar.

El abrigo de los Reyes Magos no estaba en la tapia.

A los lloros de Joaquín acudieron los amigos de éste que, solícitos buscaron el abrigo hasta debajo de las piedras. No encontrándole, dieron aviso al padre

de Joaquín, el que, suponiendo que la desaparición de la prenda de los magos pudiera ser obra de algún aficionado al arte rateril, se dirigió a la Comisaría a dar cuenta del hecho.

Los de la «poli» parece ser que tienen una pista, y Joaquín, sabedor de esto, no deja de decir que a él lo que le interesa no es la pista de la policía, sino la vuelta a su poder del abrigo de los magos.

La Comisaría ha remitido al Juzgado de instrucción el correspondiente atestado instruido.

Archicofradía del Jesús de Praga

Deseando reorganizar la tan antigua y piadosa Archicofradía del Niño Jesús de Praga, también recibida en nuestra capital, el reverendo padre prior de Carmelitas Descaizos, invita a todas las personas asociadas y devotas del Divino Infante a la Junta general extraordinaria que se celebrará (D. m.), mañana, miércoles, a las cuatro de la tarde, en el salón de Juntas del convento de Padres Carmelitas.

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

SE NECESITA oficial de carretería en el taller de don Atilano Hermosa, en Castellanos de Moriscos.

CAMION RIKER, se alquila para dentro y fuera de la población. Para informes: Ramos del Manzano número 3.

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del depósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.

EN EL COMERCIO de «Los Cubanos», necesitan dependiente y dependienta que conozcan el ramo de ultramarinos, y acrediten buenos informes. En el mismo comercio, las ofertas.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

VENDO SOLAR

En el camino de Toro, entre el cuartel en construcción y la línea del ferrocarril de S. y P. Informará, Miguel Rodríguez, camino del Cementerio, 1, Vaquería.

Para hoy

Martes, 8 de enero.—San Luciano y Santos Severino y Máximo.

Sol. sale a las 7:23; se pone a las 4:51. El día dura nueve horas y veintiocho minutos.

Cultos:

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Sigue el mes consagrado al Niño de Praga; a las nueve, misa cantada; los cultos de la tarde, a las cinco y media.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1823. Creación de la Superintendencia general de Policía.

Predicción astrológica.—Serán débiles de corazón.

Plato del día:

«Chanfaina castellana».—Se cortan en pedazos los menudillos de cordero, la sangre y las manos cocidas de ajetmano. Se rehogan bien en aceite con ajos, cebolla, especias, perejil picado y pimentón. Bien rehogado, se añade agua y se pone a cocer. Por separado se fríe harina en aceite hasta que aquélla se tueste, y con ella se espesa el caldo.

Un chiste:

—Supongo que irás al entierro del pobre Fernández.

—Nada de eso.

—¿Por qué, siendo tan buen amigo?

—Pues por eso. Porque siendo él, ha muerto sin ir al mío.

Una copla:

¿Cómo me destroza el alma ver que parece tan buena y saber que eres tan falsa!

Cristino Romero

Almacén de Paquetería y Mercería
DEPOSITO PAPEL DE FUMAR
Doctor Riesco, 38 s-22

D. Carlos G. Ceballos

Santa Eulalia, 6 y 7 51 s

SALVADOR JUSTEL

Sillero y Guarnicionero
Doctor Riesco, 76 5-s

Alejandro Heras

PESCADERÍA
Juan del Rey, 1 y Meléndez s-18

Gran Bar «Los Gabrieles»

de ANTONIO COCA
Se sirven bocadillos, café, vermut y de las mejores marcas, precios económicos. Es el sitio más alegre y sano de la población
Avenida de Mirat, 2 d-29

SANTIAGO BERMEJO

Confitería y fábrica de caramelos
Quintana, 4.

TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO

DE
José A. Franco
Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Césares ortopédicos.—Fajas ventrales.
Isla de la Rúa, 1 principal
Salamanca

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—SOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—SEO DE CANALEJAS, 18.

MATIAS LUDENA

Especialidad en enfermedades de la boca
PLAZA MAYOR, 10

Gran Bar «ARMUNE»

Felix Carbajosa Rico
Doctor Riesco, 31 y 33 d-3

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país.
Doctor Riesco, 25 d-3

José García Iglesias

Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.
Azafranal, 1 y 3.

Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
Paseo de Canalejas, núm. 1.
Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
Gran surtido de pañería, astrakhanes, felpas, confecciones y otros artículos.
Precios sin competencia d-5

Doctor Gómez Díaz

Oculista
Doctor Riesco, 38 a-3

José García

ULTRAMARINOS
Doctor Riesco, 38 s-21

Felipe Cach

SALCHICHERIA
Zamora, 64 s-10

Fidel García (El Bejarano)

ALMACEN DE VINOS
Blanco superior, los 16 litros. 9 ptas. Tinto ídem. 8,50
Plaza del Angel, 28

TOMAS DE CALV

ORTOPEDICO
Corrillo, 20, pial. (junto a la D. guerra del Corrillo).
Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
Teléfono, 341

Digestol BULLO

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.
FARMACIA, SAN PABLO, 39.

«PARADOR DEL RINCON»

de LUIS GONZÁLEZ
Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
Plaza del Angel, número 14.

TEATROS

MODERNO

El domingo y lunes, con llenos completos, se proyectó en este elegante coliseo la primera y segunda jornadas, divididas en ocho partes, de la magistral película «Robín de los bosques».

El numeroso público que presenció el estreno de esta película, filmada con el mayor lujo, tributó un merecido elogio a la casa cinematográfica Juan Fuster, de Madrid, quien tiene la exclusiva de representación en España de «Robín de los bosques», y un caloroso aplauso a Douglas Fairbanks que desempeña a maravilla el papel de Conde de Hutingdon.

«Robín de los bosques» es una obra histórica, basada en una novela de un autor inglés.

La trama de la obra se desarrolla en Inglaterra y sus intérpretes son, sin duda alguna, los mejores artistas americanos, del arte mudo.

Felicitemos a la empresa y a don Miguel Las-Santas Cubas, representante de la casa Fuster, que ha tenido a su cargo la dirección de la película en la pantalla del Moderno.

INCUMPLIR UN BANDO

INDUSTRIALES MULTADOS

Al recibimos ayer el coronel gobernador de esta plaza y provincia, don Maximiliano de la Peña, nos manifestó que había impuesto diversas multas a industriales de esta capital por incumplir un Real decreto del Director de fecha 3 de noviembre y por haber infringido algunas disposiciones del bando sobre subsistencias por él publicado.

Estas multas, con las causas que las originaron y los nombres de los industriales multados, se han publicado en número extraordinario del «Boletín Oficial».

Las multas impuestas son las siguientes:

A José Arenales, lechero, vendedor del pueblo de Valdelosa, por vender la mercancía adulterada, 100 pesetas.

A Isaias, vecino de Arapiles, por vender la leche adulterada, 100 pesetas.

A José Manuel Rodríguez, lechero, vecino del pueblo de Donos, por vender la mercancía adulterada, 500 pesetas.

A don Bernardo Corral, con tienda establecida en la Glorieta de la doña Inocencia Fernández, tienda de comestibles en la calle de Távira, por infracción de la primera disposición del bando de mi autoridad, 100 pesetas cada uno de ellos.

A D. Romualdo Mellado, por vender una medida sin contrastar su establecimiento del Alto del Pío, 100 pesetas. A D. Julián Sánchez, que tiene establecida una carbonería en la calle de San Juan de Sahagún, por no tener las medidas contrastadas, 100 pesetas. A D. Luis Martín, que tiene establecimiento de bebidas en la Plaza del Poniente, 100 pesetas. A doña Antonia Madruga,

con establecimiento en la carretera de Fregeneda, por tener una pesa sin contrastar, 100 pesetas. A D. Isidro García, con establecimiento de vinos en la carretera de Béjar, por no tener tarifas 100 pesetas. A don Victoriano Sánchez, con establecimiento en el Barrio de la Prosperidad, 100 pesetas y a don Isidro Guijo, con establecimiento en las Pajas 100 pesetas por no tener tarifas. A don Manuel Arévalo, panadero, con establecimiento en la calle del excelentísimo Sr. conde de Crespó Rascón número 9, por falta de peso en el pan que expendía, 100 pesetas.

A D. Bienvenido de Castro, dueño de un comercio en la calle de la Marquesa de Almarza, número 8, por no tener medidas para el vino y el aceite a disposición del público para que contraste sus compras, ni tarifa de precio, 100 pesetas.

A D. Vicente Heras, que tiene un comercio en la cuesta de Sancti Spiritus número 28, por no tener medidas contratadas, 100 pesetas.

Por el mismo motivo que al anterior le ha sido impuesta una multa de 100 pesetas a cada uno de los señores siguientes: a don Guillermo González, que tiene un comercio en el Paseo de Canalejas número 38 y a D. Manuel Hernández, comercio de coloniales en Sancti Spiritus, número 2.

Las oposiciones a Escuelas nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral y número de puntos que obtuvieron.

MAESTRAS

Dolores Martín Parrado, 28'7; Victoria Martín Vicente, 31'8; Mercedes Martínez Vazquez, 34'1; Agustina Mena Sánchez, 28'1.

MAESTROS

Aurelio Pascual Lorenzo, 43'9; Toribio Pedraza Sevilla, 47'1; Magín Pérez Criado, 29.

LAS SUBSISTENCIAS

Junta de Abastos

Hoy, a las cinco y media de la tarde se reunirá la Junta de Abastos en el Gobierno civil.

Entre los asuntos a tratar figura el nombramiento de dos inspectores.

El Gobernador ha citado a los vocales que pertenezcan a la Junta por medio del «Boletín Oficial» extraordinario de fecha de hoy.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa correspondientes en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de correspondientes demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

Nuestro número extraordinario

Nos vemos obligados a escribir unas palabras de gratitud para el público por la entusiasta acogida que dispensó a nuestro extraordinario de Reyes.

A las nueve de la mañana se habían agotado los millares de números que pusimos a la venta. Durante todo el día fué tema general de las conversaciones en Salamanca nuestro extraordinario. Y a la hora en que se escriben estas líneas, no han cesado de venir a nosotros felicitaciones cariñosas.

Muchas gracias. Recogemos esos aplausos y esas enhorabuena para ofrecerlos a los ilustres colaboradores del número de Reyes y al gran Emiliano, que supo confeccionar una primorosa plana gráfica, verdadero acierto del fotógrafo y del artista periodístico.

ECOS DE SOCIEDAD

—De Burdeos, las señoritas Clotilde Rabier, Pepita y Julita de Castro.

—De Palencia, la distinguida señora doña Mercedes Díez, viuda de Polo, acompañada de sus hijos Joaquín y Antonio.

—Para Extremadura, don Valentín Vegas, acompañado de su joven esposa doña Manolita Iniesta, hija del director de la sección de Telégrafos, don Agustín.

—De Madrid, don Ernesto y don José García Moreiro.

—De Burgos, don Federico Fernández y su señora madre.

—De Velaviejo, don Juan Muñoz de Partearroyo y familia.

Para Madrid, don Juan Hernández Llevot.

—De Madrid, nuestro particular amigo don Jesús Cañizal, cajero del Banco Hispano-Americano.

—De Madrid, para Muñoz, la bella señorita Silveria Martín.

—De Fuenteliante, nuestro querido amigo y activo corresponsal en aquella localidad don Melquiades Sierra, secretario del Ayuntamiento y don Angel Fernández Pablos, rico labrador.

—Para Buenamadre, nuestro particular amigo don Manuel García Sánchez.

Varias

Hemos tenido la satisfacción de saludar al acaudalado ganadero de Fuenteliante don Francisco Rodríguez García, el cual contraerá matrimonio en breve con una señorita de la buena sociedad mirobrigense.

—También hemos saludado a la simpática señorita de Santo Tomás de Rozados María Antonia Martín Morán.

—Ha regresado de Larache a Fuenteliante, don Angel Rodríguez Galache, soldado del regimiento de La Victoria.

—Procedente de Africa ha llegado a ésta don Demócrates Iglesias, aventajado escolar de esta Facultad de Medicina y hermano de nuestro buen amigo don Hipólito Iglesias, depositario de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Onomástica

El domingo celebró su fiesta onomástica nuestro buen amigo el acreditado estanquero de la calle del Prior, don Epifanio Sánchez Talavera.

Siguiendo su costumbre iniciada hace veintiseis años, se trasladó al hospital de Dementes, donde hizo a los enfermos donativos de paquetes, puros y empanadas, y de éstas últimas, a las enfermas.

Le acompañaron en esta piadosa obra su sobrino don Angel García Talavera, don Eugenio Carreras, don Julián Alonso, don Sebastián Lorenzo y otros amigos.

Nuestra felicitación.

Amonestaciones

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún se leyó el domingo la primera amonestación para contraer matrimonio la bellísima señorita Ascensión García Isidro, con el joven y prestigioso abogado don Carlos G. Ceballos.

La fecha de la boda ha sido fijada para el próximo día 28.

Nuestra más cordial enhorabuena.

—También en San Juan de Sahagún se leyó el domingo la primera amonestación de la bellísima señorita María Cruz Ruiz Alcalá, con el bizarro teniente del regimiento de La Victoria, don Pablo Illescas Fernández.

La boda tendrá lugar en breve.

Nuestros votos por la felicidad de los contrayentes.

—En la parroquia de San Martín se leyeron las de la señorita Fuencisla Laguna Manzano con don Estanislao Mateos Gonzalo. Enhorabuena.

Enferma

Se halla enferma de alguna gravedad la niña Teresita Mesonero, hija de nuestro particular amigo el dueño del «Parador de San Justo», don José Mesonero.

Hacemos sinceros votos por su pronto restablecimiento.

Pésame

Enviamos el nuestro, muy sentido, a los señores de Ferreira, que el domingo pasaron por el amargo trance de la pérdida de su hija menor, preciosa criatura que hacía las delicias del hogar de sus padres.

Aniversario

El día 13 se cumple el primer aniversario de la muerte de don José Sastre Chapado, prestigioso amigo nuestro de Ledesma.

Al llegar esta fecha reiteramos nuestro pésame a toda la distinguida familia del finado, especialmente a su hijo don Angel, nuestro inteligente corresponsal en Ledesma.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

DEPORTES

El partido de Zamora

El domingo se celebró en Zamora el partido amistoso concertado entre el equipo infantil de los Luises salmantinos y el de la misma categoría de la Cultural Deportiva Zamorana.

Los nuestros alinearon de esta forma:

Pérez,

Gil, Herrera,

Salinas, Encinas, Redondo, Alonso, Cachito, Veiga, Unanuno, Guerrero.

Hicieron el saque contra el sol los zamoranos. Y empezó el partido con juego de tanteo, hasta que interviene eficazmente Redondo y la cosa se anima.

Los Luises lograron hacer un tanto en el primer tiempo y otro en el segundo. Se distinguieron Veiga, Redondo y Unanuno.

Los de la Cultural no lograron hacer ningún tanto.

El partido, muy animado, con tiempo espléndido y abundancia de público, una parte del cual exageró su localismo más de la cuenta.

LOS «NIÑOS BIEN»

El americanismo «niño bien» ha tomado carta de naturaleza entre los españoles. Todo el mundo sabe lo que es, pero se desconoce cuál es el origen de esas dos palabras.

Entre las familias de abolengo y estirpe era costumbre tener esclavos que se dedicaban al servicio de la casa. Dicho se está que cuantos más esclavos se poseían mayor era la riqueza de los señores.

Un matrimonio, ya maduro, tuvo la suerte de que Dios le deparara un hijo varón cuando ya desesperaban de tener descendencia. Y desde este momento, patrón y esclavos estuvieron a la disposición del vástago.

El niño creció y creció con el andar de los años; pero estaba siempre enfermo; no obstante, para los de la casa el niño estaba bueno y sano, haciéndose muletilla y estribillo obligado entre esclavos, sirvientes y patronos contestar a cuantos preguntaban por el heredero: «El niño, bien».

Y como por cuidarlo, los padres no le dejaron aprender nada ni dedicarse a nada, cuando se hizo hombre por la edad continuó siendo niño, y como muchos no sabían ni su nombre, pero sí la historia de su larga enfermedad, dieron en llamarle el «niño bien».

Y la costumbre hizo que cuando algún joven no tiene carrera, oficio, ni profesión, pero actúa socialmente por su abolengo, se le denomine «niño bien».

Alfonso Bonilla González DE VITIGUDINO

A partir del día 15 del corriente, se expenderán billetes combinados desde Salamanca a Vitigudino, por Villavieja y viceversa, siendo su precio de cinco pesetas ochenta céntimos.

Nuestra información telefónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

La festividad de los Reyes Magos en Palacio.—La recepción militar.—Reunión del Directorio.—Importante nota oficiosa.—Suspensión de «Actualidad financiera» y destierro del marqués de la Cortina.—Ex-concejales detenidos.—Choque de trenes.—La causa contra Pablo Arcos.—Partido de futbol

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 7.—12 noche.

Los que acusaban de debilidad al Directorio y empezaban a temer su contagio en todas las claudicaciones pasadas, han recibido hoy una rotunda rectificación con la nota facilitada por el Gobierno al terminar la reunión celebrada en el ministerio de la Guerra.

El marqués de Cortina, exministro de Fomento y de Hacienda, significado hombre de negocios, con íntimas relaciones dentro de la gran banca y de los grandes negocios industriales y mercantiles, ha sido desterrado a la isla de Fuerteventura. Motiva esta orden un artículo del periódico «Actualidad Financiera», que empezó a editar el marqués de Cortina cuando sólo era el distinguido agente de negocios, registrador de marcas y patentes, señor Gómez y Acebo, periódico que al par que su propietario adquirió auge y vida espléndida y gozaba de indudable categoría entre las gentes de negocios. En ese artículo, el marqués de Cortina había deslizado la malévolos especie de que el Directorio obsequiaba con el dinero de los contribuyentes a diversas empresas navieras. Ha hecho bien el Directorio procediendo con tanta urgencia y con tanto rigor.

Y decimos esto no sólo por la importancia en sí del artículo, sino porque el descrédito del régimen antiguo, en el que figuraban hombres capaces indudablemente de una obra sana y honrada, vino principalmente por la falta de rectificación clara, contundente y rotunda a las versiones que atribuían negocios y lucros a los consejeros de la Corona y a sus predilectos amigos y correligionarios. Aquel murmurar de los negocios de éste ministro y de aquél director general y del otro diputado jacarandoso, viciaron la atmósfera política hasta hacerla irrespirable. No se libró de estos rumores, queremos suponer que sin fundamento, el marqués de Cortina, a quien en repetidas ocasiones se atribuyeron intenciones ocultas en no pocas disposiciones.

Acostumbrado, a lo que parece, a tirar y a recibir esas chinitas, ahora ha querido el marqués repetir la experiencia con el Directorio. Y se ha encontrado con una atenta invitación a trasladarse a la isla de Fuerteventura.

No podía ser de otro modo. Dice bien el Directorio en su nota. Si con la representación del Ejército incurre en debilidades, el riesgo sería peligrósísimo.

Se asegura que una consecuencia de lo ocurrido será la disolución de la parte permanente del Senado, pues el marqués de Cortina ostenta el título de senador vitalicio, afecto al partido romanonista.

VERGARA

La familia real

MADRID, 7.

Ayer, con motivo de la festividad de la Adoración de los Reyes Magos, hubo capilla en Palacio, y a la que asistió numerosísimo público.

Se formó la comitiva, marchando al frente el rey, que vestía uniforme de general de infantería con el Toison y las cuatro veneras de las órdenes militares; la reina, que vestía de tisú de plata con gasas salmón, mantilla negra, diadema de brillantes y collar de chatones; la infanta Isabel, que vestía de terciopelo morado y se adornaba con brillantes; el infante don Fernando, que llevaba uniforme de lanceros del Príncipe; el Nuncio, las damas de la aristocracia.

Se cantó misa real Goynod, ofertoria de Beethoven, y responsorio del maestro Ledesma. Ofició el patriarca de las Indias.

El monarca hizo donación de doce cálices para parroquias pobres.

Al dirigirse la comitiva de nuevo a las habitaciones reales, la banda de Alabarderos interpretó varias obras.

A las dos y media de la tarde se celebró la recepción militar. El rey recibió primero al general Primo de Rivera y a los

generales que forman el Directorio, al capitán general duque de Rubí, al capitán general de la Armada Fernández Puente y al patriarca de las Indias.

Luego, en el salón del trono, recibió a los generales con mando, a los jefes y comisiones de los Cuerpos y a los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid y de los cantones.

Entre otros generales estuvieron en Palacio Zubia, Olaguer, Aznar, Bermúdez de Castro, Aguilera, Burguete, Muñoz Cobo, Martínez Anido, Duque de Tetuán, Echagüe, Federico Berenger, Daváu, Cabanellas, Saro, Suárez Inclán, Vives y otros.

La recepción duró más de dos horas. Numeroso público en la plaza de Oriente presenció la entrada y salida de los militares.

En la plaza de la Armería, las bandas militares con cornetas interpretaron piezas de su repertorio.

Esta mañana, a las nueve y media, el rey, con el conde de Maceda, marchó a cazar a una finca del Escorial.

La reina recibió en audiencia al conde de Casal, a la marquesa de Santa María de Silvela, a don Carlos Muñoz Ropatalfada y a su esposa, y a los hijos del contraalmirante Butler, recientemente fallecido en el Ferrol.

La reina Cristina se encuentra notablemente mejorada de su indisposición.

Los juguetes de los Reyes

El domingo se verificó el reparto de juguetes a los niños pobres en diversos centros oficiales.

El alcalde presidió el reparto efectuado en la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro. En los demás distritos presidieron los repartos sus respectivos tenientes de alcalde.

En el teatro del Centro hubo reparto de juguetes, donados por el Centro de Hijos de Madrid.

La Asociación Protécnica Escolar los repartió en el salón de fiestas del Conservatorio. También hubo reparto en el Fomento de las Artes, presidido por el magistrado señor Ortega Morejón.

Fiesta de antiguos alumnos

En el Colegio de San Antón se ha celebrado una comida de los antiguos alumnos de dicho Centro.

Presidió el Rector. Se dedicó un sentido recuerdo a la memoria del Sr. Dato, y fué leído un radiograma del Cardenal Benlloch, puesto unas horas antes de su arribo a España.

Reunión del Directorio

A las tres de la tarde se reunió el Directorio en el Ministerio de la Guerra. La reunión terminó a las cinco y media.

Al terminar fué facilitada a la prensa una extensa nota oficiosa, en la que se dice que el periódico «Actualidad Financiera», apartándose de los asuntos de su competencia, pretende desacreditar al Directorio comentando insidiosamente en artículo que el periódico «Informaciones» atribuye al Marqués de Cortinas, el asunto relativo al pago de derramas.

Pretende hacer creer que se regala a unas cuantas empresas navieras el dinero de los contribuyentes. Nada más falso. Inútil sería hablar de las compras de trigo efectuadas siendo Ministro de Hacienda el Marqués de Cortina. El Directorio no quiere contestar con insidias a las insidias.

Es indudable que para traer los trigos, carbones, fosfatos y exportar los frutos, se quebrantó a los navieros. El quebranto no podía satisfacerlo el Estado. Los mismos navieros acordaron entre ellos una fórmula para las derramas.

La crisis naviera determinó el amarre de 300.000 toneladas, impidiendo con ello la realización del acuerdo.

No era justo que el Estado se cruzara de brazos ante la ruina de una parte del patrimonio nacional. Sin embargo, no dispuso ni de un céntimo en favor de los navieros. El Estado estableció un impuesto exíguo que no influiría en el precio de los transportes y que permitirá liquidar los quebrantos en quince años.

Cumplido el deber de explicar a la opinión el asunto, el Directorio impondrá las sanciones que él nunca creyó que desde la acción financiera se hiciera política menuda falsa y ponzosa.

El castigo consistirá en suspender la publicación de dicha revista hasta nueva orden, sometiendo al autor del artículo al fuero militar. Su propietario será desterrado dentro del territorio español.

El Directorio conoce la aspiración del país y no la defraudará con flaquezas ni con claudicaciones. En este sentido cada vez será más revolucionario; no para otra cosa hizo la revolución sancionada con el aplauso del país.

El Directorio acepta la hipótesis de que se desgaste o se desacredite por incapacidad, pero no por debilidad. Como obra en nombre del pueblo y del Ejército, no sería digno de perdón si se arrastrara a éste hasta el ludibrio.

El marqués de Cortina, desterrado

Después de la nota facilitada por el Directorio, que ha causado viva emoción, se ha asegurado que el marqués de Cortina ha sido invitado a salir de Madrid en un plazo de cuarenta y ocho horas e instalarse en la Isla de Fuerteventura. Además aseguran que se le ha impuesto una multa de 5.000 pesetas.

La parte permanente del Senado

Se consideraba esta noche seguro que dentro de unas horas se irían suprimidos determinados privilegios que goza una alta representación de clases sociales existente a pesar de las disoluciones dictadas por el Directorio.

Se relaciona este rumor con las medidas adoptadas con el marqués de Cortina, como se sabe es senador vitalicio.

Banquete de la escala Reserva

Los jefes y oficiales de escala de Reserva se han unido en banquete para festejar el año nuevo.

Presidió el general Weyler se recibieron muchas adhesiones, principalmente de Marcos.

El coronel García pronunció un brindis expresando el agradecimiento al general Weyler por presidir la reunión y las disposiciones dadas por él en favor de la escala de Reserva.

El general Weyler contestó expresando su satisfacción por el ejemplo de subordinación y disciplina que dan los individuos de la escala de Reserva y por su afán de capacidad para el ejercicio de sus cargos.

Se dieron vítores a España, al Rey y al Ejército y se acordó la forma de amparar a las familias de dos o tres compañeros sometidos a diversas sanciones y cuyos familiares atraviesan una difícil situación económica. También se acordó erigir bustos a los héroes de la Resaca que murieron en el desastre Annual.

El general Weyler fué acompañado hasta la puerta y pedido con grandes aplausos.

Primo de Rivera a Barcelona

A las ocho menos cuarto salió a Barcelona en el expreso el presidente del Directorio.

En el break de Obras Pías cas van con el presidente Director general de Seguridad general Arlegui, y el ayudante coronel La Bastida.

Despidieron al jefe del gobierno los vocales del Directorio, los subsecretarios, el personal de la Dirección de Seguridad y varios amigos particulares, entre ellos don Manuel Benlliure. Ya en la portezuela del coche y apoyándose en su rodilla, firmó Primo de Rivera unas disposiciones que llevó el subsecretario de Estado.

Desde las ventanillas del wagón saludó a los periódicos y les dijo:

—Hoy no tendrán quejas de mí, que he dado bastante motivo para que trabajen las stilográficas.

REFAJOS de punto, camisetas y pantalones, de lana pura, mezcla y algodón para señora y caballero.

Medias de Sport, polainas, fajas, rodilleras, guantes, calcetines y medias de lana, etc., etc.

Las mejores clases, sólo las encontrará en

CASA BOYERO

PLAZA MAYOR, ZAMORA, 1, SAN MANCHA

Acompañan en su viaje a Primo de Rivera, el inspector general de Seguridad señor Molina, el comisario de la Estación del Mediodía señor Ortiz, el jefe de la ronda especial de vigilancia del presidente y todos los individuos de dicha ronda y el comandante de Seguridad señor Panguas.

Se asegura que Primo de Rivera no regresará a Madrid hasta el día 11.

Separación del Ejército

Esta noche se ha asegurado que han pedido la separación del Ejército cincuenta y seis jefes y oficiales del cuerpo de intendencia militar.

Lo que dice Vallespinosa

Después de la reunión en el ministerio de la Guerra, los generales del Directorio se trasladaron a la presidencia. El general Vallespinosa recibió a los periodistas y les confirmó que se había dispuesto el destierro del marqués de Cortina.

La nota dada a la publicidad fué redactada en la reunión del Directorio en la que además hubo un cambio de impresiones sobre asuntos de trámite.

Concesión de créditos

En la última reunión del Consejo de Estado se acordó conceder un crédito de un millón setecientos cincuenta mil pesetas para la construcción del cuartel de carabineros de Barcelona y un suplemento de crédito de un millón para el pago del aumento de haberes para los individuos del cuerpo del Tercio de Extranjeros.

Asamblea de catedráticos

Hoy se reunió por última vez la asamblea de catedráticos de Institutos.

Se presentó una proposición firmada por 47 catedráticos, pidiendo sanciones contra un profesor.

Se acordó solicitar del Directorio que se realice en el cuerpo de catedráticos de Instituto una investigación idéntica a la realizada en el poder judicial.

Finalmente quedó clausurada la asamblea.

La suscripción de obligaciones

Esta mañana se abrió en el Banco de España la suscripción de obligaciones por los 72,50 millones de pesetas, cuyo reembolso fué solicitado en el reciente vencimiento. Acudieron muchos pequeños capitalistas; y a las dos de la tarde quedó cerrada la suscripción.

El Banco Hispano Americano ha suscrito 20.000.000 de pesetas; el de Bilbao 10; el Español de crédito, cuatro, y la Caja Postal de Ahorros y el Banco Saiz dos y medio.

Las obras en la plaza de España

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota diciendo que las acotaciones de terreno hechas en la plaza de España corresponden a la parte irregular de dicha plaza y es una parcela que el ministerio de la Guerra cedió al Municipio a cambio de terrenos que el Municipio no ha entregado. Ahora se construirá en ella un suntuoso edificio del Estado.

Ex concejales detenidos

El juez especial nombrado para depurar la administración municipal en la provincia de

Madrid, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el alcalde de Fuente el Saz.

También se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el ex concejal de Madrid, don Julián Martínez Reus, que en el último Ayuntamiento ejerció el cargo de Síndico. Cumpliendo esta orden ha ingresado en la cárcel disponiéndose a su incomunicación.

Choque de trenes

El expreso descendente de Barcelona chocó en la estación de Baldes (Guadalajara) con un mercancías. Resultaron contusos varios viajeros, que fueron conducidos a Madrid en el expreso, que llegó a la estación del Mediodía a las dos de la tarde.

Entre los lesionados figuran Alfredo Gil, guardafrontera de mercancías, Antonio Salgado ayudante del coche restaurant del expreso y dos viajeros de éste que sufrieron diversos rasguños.

La causa contra Pablo Arcos

Hoy se reunió en la Audiencia la sala de lo criminal para dictar sentencia en la revisión de la causa contra Pablo Arcos, que como se recordará degolló a un hijo suyo en los Altos de Maudes.

Se tiene la impresión de que la Sala desestimaré la prueba médica y por consiguiente Pablo Arcos será condenado a la última pena.

Noticias de última hora

Parte oficial de guerra.—Una agresión.—Muerto por el tren.—El viaje de Primo de Rivera.—El raid aéreo Sevilla-Cabo Juby.—Un atentado.—Las elecciones senatoriales en Francia.—El frío en América.—La política griega.

Parte oficial de guerra

MADRID, 8

Zona oriental: En el sector de Tafersit fuerzas de la mehalla número 5 sostuvieron fuerte tiroteo en las inmediaciones del poblado Tauriat-Afugaj con el enemigo, ahuyentándole y sañiendo en su persecución, cogiéndole un prisionero con armamento.

La harca amiga tuvo dos heridos y los nuestros un contuso por bala.

Zona occidental: Sin novedad.

Casa que amenaza hundirse

BARCELONA, 7.

El gobernador estuvo hoy en la casa de la calle de Salmerón, que amenaza inminente hundimiento. Luego visitó el túnel del metro recibiendo los informes de los técnicos que le aseguraron que las obras del metro no han influido en el estado de dicha casa que obedece a la rotura de una cañería.

Los inquilinos de la casa contigua visitaron al gobernador para exponerle la imposi-

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

Amantes que riñen

En la calle de Huesca riñeron los amantes Ana Beltrán y Luciano Arroto. Parece que él golpeó a ella, y entonces Ana sacó una navaja e hirió a Luciano de una puñalada en el costado.

Partido de fútbol

En el campo de la Ciudad-Lineal se celebró el partido del campeonato entre el equipo de Madrid y el de la Gimnástica. Asistió numeroso público.

El partido resultó muy animado. Ganó el Madrid por dos tantos contra uno.

bilidad absoluta para abandonar sus viviendas en el plazo que se les ha fijado.

—El gobernador ha dicho que no ha prohibido la redacción en catalán de los programas de los teatros que representan obras en este idioma.

—La esposa del gobernador repartió ayer juguetes a los hijos de los guardias de seguridad.

El viaje de Primo de Rivera

BARCELONA, 7.

En Capitanía se reunieron hoy con el general Barrera significadas personalidades de la Unión Monárquica Nacional y la Federación Monárquica, con objeto de ultimar detalles para recibir a Primo de Rivera.

En la estación le recibirán las autoridades, jefes y oficiales francos de servicio, comisiones y numerosas entidades.

El martes dará su anunciada conferencia en la Sala de Mozart.

Pasará el día de su cumpleaños con su familia.

El comandante general de los Somatenes ha recibido una carta de Primo de Rivera felicitándole el primero de año y encareciendo la importancia de los Somatenes.

Una agresión

BILBAO, 8

Cuando se dedicaba a pescar angulas un individuo llamado Angel Francisco Escudero, se le acercaron tres sujetos desconocidos maltratándole e intentando arrojarle al agua.

PARA REGALO DE REYES
 Visitad la espléndida exposición
 de MUÑECAS y JUGUETES de
Jesús Rodríguez López
 Plaza Mayor, 34.

El agredido se defendió de sus agresores y pudo detener a uno de ellos, del que hizo entrega a un agente de policía.

Muerto por el tren

BARCELONA, 8

El tren descendente de San Juan de las Abadesas, arrolló a un hombre pobremente vestido, matándole.

Atropellados por automóviles

En la calle de Provenza, un automóvil mató a una niña llamada Emilia Lucas.

En la calle de Córcega, otro automóvil atropelló a una mujer, causándole heridas de alguna importancia. El público pretendió linchar al conductor y quemar el coche.

Raid aéreo

CASABLANCA.—Procedente de Larache ha llegado uno de los aviones de la escuadrilla española, que intenta realizar el raid aéreo Sevilla-Cabo Juby, tripulándolo el comandante Delgado.

Después llegó un hidroavión de la misma escuadrilla, siendo ambos recibidos cariñosamente por las autoridades francesas.

Una bomba en el Palacio imperial

TOKIO.—Un coreano arrojó una bomba contra el Palacio imperial, no haciendo explosión. Fué detenido y se le ocuparon más explosivos.

Las elecciones senatoriales en Francia

PARIS.—Se conocen datos del resultado de las elecciones

senatoriales, que son los siguientes: Los conservadores, 16 puestos contra los republicanos y los demócratas, 20; los republicanos de la izquierda y radicales, 37; los radicales socialistas, 36, y los republicanos radicales, 4; los socialistas han obtenido dos.

Poincaré ha sido reelegido senador por el distrito de Meusse.

El frío en América

NUEVA YORK.—En esta capital hace un frío intensísimo.

La temperatura es de 40 grados bajo cero, habiendo perecido numerosas personas de congestión.

La política griega

ATENAS.—Venizelos encuentra grandes dificultades para desarrollar sus proyectos políticos.

Los antivenizelistas reclaman la vuelta a Grecia del rey Jorge, y los republicanos se oponen al plebiscito.

Se asegura que Venizelos formará parte del Gobierno, que presidirá el jefe de los liberales republicanos, encargándose de la cartera de Negocios Extranjeros.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

Pida Ud. siempre Coñac



DOMECCO
 3 cepas y Fundador

NUESTROS POETAS

LOS REYES PASAN

Ha caído la tarde, como de Enero. fría, en un breve crepúsculo y en una paz profunda; sobrevino la noche, que todo lo circunda de una grave e imprecisa, sutil melancolía.

La «Noche de los Reyes», la noche misteriosa en que tornan de nuevo los Magos de Oriente; cuando el amor evoca.—¡Evocación doliente!—de mi paterna casa, una fecha dichosa.

La noche que en mi vida dejó tan honda huella; la noche inolvidable, por siempre bendecida, de anhelo, de esperanza, de ilusión florecida, el mágico conjuro de la bíblica estrella.

Hoy ensueño de nuevo con la antigua ficción, y evocar quisiera ahora el encanto lejano de la Noche de Reyes en mi hogar provinciano, cuando mis zapatitos dejaba en el balcón.

Quiero evocarla ahora, con singular empeño, por más que se desgare el pobre corazón; quiero escuchar, cual antes, la familiar canción, que me transporta, alada, al mundo del ensueño.

Y vuelvo a ser el niño bueno y ensoñador, el niño melancólico descendido a este mundo desde una hermosa estrella para su mal profundo, ¡gimiente desterrado de «otra patria» mejor!

De pronto, en el silencio de la noche tranquila, déjense oír los pasos de la real cabalgata —los orientales reyes de armiño y escarlata revestidos— que lenta por la calle desfila.

De las lejanas tierras de Tarsis, misteriosas, portan sobre los lomos de recios dromedarios, los áureos cofrecitos, e ilustres relicarios, los sacros amuletos, las dádivas preciosas.

¡Oh, mis magos queridos, los de la barba luenga, que venís de países remotos del Oriente para que un niño triste su grande gozo tenga!

¡Cuán lejos han quedado vuestras urbes muradas, y los pensiles vuestros de dulces sicomoros, de fragantes aromas, de silencios sonoros; vuestras muchas riquezas, vuestras cortes sagradas!

¡Cuán lejos—en la Arabia—vuestro trono suntuoso, donde esplendeis augustos, de gloria circundados, los tahalíes de plata, los sables ataugiados, las mitras de diamantes, el cetro esplendoroso!

desde Sabá, ¡qué largas, reyes, vuestras jornadas! ¡Qué de mundo habréis visto a vuestro lento paso! ¡Qué de celadas pérdidas os cercaron, acaso, del incierto camino en las encrucijadas!

¡Cuál del «simoun» ardiente la tromba pavorosa, que todo en redor vuestro lo nubla y lo obscurece! ¡Qué zozobra y angustia, al ver que desaparece en el inmenso espacio la estrella prodigiosa!...

Todo lo habéis dejado. ¡Oh mis reyes queridos!, los cielos de la patria, en la gran lejanía. Y llegais a mi calle por darme a mí alegría; ¡que seais eternamente mis reyes bendecidos!

Os bendijo «ese niño» y os bendice el hombre, porque todos los años ponéis en sus balcones, con amor que no pasa, vuestros sagrados dones, de tan subido precio que no sé darles nombre.

¡Sea el Emmanuel divino, por mi siempre adorado, por lo que quiso darme, por lo que me ha quitado! en su nombre adorable conmigo bueno fuisteis. ¿qué me dejais ahora, ¡oh reyes venerados!

al pasar estos años bajo de mis balcones? Os excedéis—¿no es cierto?—en vuestros regios dones para un alma creyente los dones más preciados. Porque me deja, reyes, vuestra sola presencia, la esperanza del cielo, la gran resignación, la caridad con todos, la paz del corazón, y la plácida calma de una honrada conciencia.

Suenan ya vuestros pasos muy lejos de mi lar... ¿Partís ya?... ¡No me importa!... en alma estais conmigo; me teneis desde infante por vuestro fiel amigo; ¡que la estrella os devuelva a vuestro patrio hogar. Y que esa buena estrella que os llevó a Belén, me imante y me enderece hacia la eterna altura; Tabor paradisiaco donde mora y fulgura la belleza infinita y el soberano bien.

Adolfo de SANDOVAL

DE CIUDAD RODRIGO

Continuando la campaña emprendida para el abaratamiento de las subsistencias, las autoridades locales se preocupan grandemente de este problema vitalísimo para todas las clases sociales, poniendo toda su actividad para resolverlo.

Según nuestras noticias, es casi seguro, que pronto se implantará una tahona reguladora y una tabla para expender carne; ambos establecimientos, bajo la tutela del Municipio y a iniciativa del Delegado gubernativo.

Al frente de la panadería, se hallará el laborioso industrial, don José Salamanca, quien varias veces se ha ocupado de estas cuestiones, y merced a sus entusiasmos, ha conseguido, en vista de la negativa de los panaderos de la localidad, bajar el precio del pan, que el Ayuntamiento, le facilite harinas y él venderá el kilo de pan elaborado, diez céntimos más barato que aquellos industriales; mejora que se anuncia para muy en breve.

En cuanto a la carne, se están llevando a cabo, con toda la rapidez posible, las obras necesarias en un local de la planta baja de edificio que hoy ocupa el Ayuntamiento, para ponerlo en condiciones y poder despachar la carne al público.

Hoy, sábado, por falta de número de ediles, no ha podido celebrarse sesión ordinaria nuestro honrado Municipio.

Se nos dice que como resultado de la visita de inspección llevada a cabo, por el digno delegado gubernativo de este partido municipal de Sahelices el Chico y Carpio de Azaba, que éste ha pasado el atestado formado al Juzgado de instrucción, para que averigüe si existe delito en las irregularidades que haya podido notar. Es necesario que esta depuración municipal venga para otros muchos pueblos y que a todos se les mida con el mismo rasero, ya que el caciquismo no tiene por aquí honradas raíces. Sabemos que en algunos pueblos, como en Fuentes de Oñoro lo están esperando como agua en mayo, y allí sí que va a encontrar gazapos, gazapillos, y hasta culebras. Si algo duda, ya le apuntaremos, para que no se le escape nada y pueda llenar la ratonera de bichos malos; pues no hay que desconfiar de aquel refrán que dice «que a cada puercito le llega su San Martín», sinó ¡que se lo digan al activo corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA en dicho pueblo que está deseando ¡legue tal momento.

VENTA

Por acuerdo del Consejo de familia de la incapacitada doña Patrocinio Bermúdez de Castro y Casero, se vende la tercera parte proindiviso del término redondo de Cabrera.

Dicha venta tendrá lugar en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará el día 31 del actual, a las once de la mañana, en el bufete del abogado don Rafael Cuesta, Plaza de San Julián, 27, donde estarán de manifiesto, desde el día 15 en adelante, los títulos de propiedad y el pliego de condiciones.

La víspera de los Reyes Magos ha sido de gran animación y bullicio en esta ciudad. Han sido varias las cabalgatas, que durante la noche, han recorrido las calles luciendo cuantos disfraces luminarias y acompañados de las correspondientes orquestas.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven don Alejo Hernández, conocido poeta y eximio escritor que se halla pasando unos días entre su distinguida familia de ésta.

Ciudad Rodrigo, 6-enero-1924.

El corresponsal.

De Lagunilla.

Necrológica.

Víctima de repentina enfermedad ha fallecido en este pueblo la virtuosa y distinguida señora de don Pablo González, doña Isidra Hernández, constituyendo su muerte una verdadera manifestación de dolor. La bondadosa finada era modelo de esposas y de madres, caritativa y humilde de nobilísimos sentimientos que no pocas veces fueron remedio de dolores y amarguras, y buena prueba de ello es el enorme gentío que acudió a despedirla a su última morada.

Ahora que después de muchos sacrificios había logrado una brillante posición social consolidada con el talento, honradez y actividad de su afligido esposo; cuando todo empezaba a ser alegre en su hospitalaria casa, la muerte en plena juventud ha arrebatado

una preciosa vida llena de esperanzas, sembrando en el páramo del eterno desconsuelo las penas de una excelente familia, de unos hermosos hijos que hoy lloran inconsolables como víctimas de un injusto castigo, como huérfanos de un hondo cariño que no volverá.

La brevedad de espacio impide dar a conocer las innumerables personas de todas clases sociales de los pueblos limítrofes que asistieron al entierro y consignaremos solamente las que presidieron el duelo. Los señores don Jerónimo Hernández, don Máximo González, don Luis de Castro, don Braulio G. Hernández, don Salustiano Hernández, el Doctor don Ramón Carasco, el Juez don Gregorio Aldeano, Alcalde don Daniel Gallardo, don Adriano Hernández, el veterinario don Tomás Martín, el farmacéutico señor Camino, los hermanos don Celedonio, don Lorenzo y don Segundo Martín, don Salustiano Martín, don Celedonio Martín, don Ciriaco Martín, don Eusebio González, don Juan y don Lucas Calvín de Béjar, hijo mayor de la señora viuda de Pablo González, de Puerto de Béjar don Eusebio González, don Ciriaco Martín, de Peñacaballera y y más cuya lista se haría interminable, que conducida al sepulcro por sus criados y por los distinguidos jóvenes don Julio y don Pelayo Martín, don Eusebio González, Francisco Gallardo y don Juan Martín.

Termino esta crónica dando mi sincero pesar a su afligido esposo don Pablo González, a sus hijos Juan, Demetrio, Amparo, Lena, Celestina, Emilia y Pablín.

El corresponsal.

LA VINICOLA CASTELLANA

Vinos, alcoholes, aguardientes y licores

SAN JULIAN, 9 - SALAMANCA

En todos los artículos de esta casa, se garantiza su pureza, con certificados de análisis.-Especialidad en vinos finos de mesa.-Se sirve a domicilio de ocho litros en adelante.

CASA CACHO

Se recomienda al público esta casa, por ser la mejor surtida en pellizas, jerseys, mantas y géneros de punto

PRECIO FIJO

Plaza Mayor 1. Salamanca

ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO

Grandes almacenes de PEREZ Y PARADINAS

:-: NOVIAS :-:

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

EL LOBO

CUENTO INFANTIL

El secreto de la felicidad social—decía el anciano don Cipriano al maestro de la aldea—está en el cuidado de un pueblo por la infancia necesitada.

De los niños que viven en un ambiente moral de miseria y de vicio o que se encuentran completamente abandonados, son los que debe preocuparse el Estado.

Así es, porque la iniciativa privada tiene un grave inconveniente.

—¿Cuál?

El de beneficiar a muy pocos.

—De acuerdo, maestro.

—¡Viera usted qué excelente resultado he obtenido con un niño adoptado en mi hogar, que vivía en la calle y tempranamente conoció el mal camino.

—¡No le digo yo! Chicos y grandes son susceptibles de modificarse, siempre que se les ofrezca la oportunidad y los medios para ello.

—Para eso hay que dejar a un lado conceptos moralistas anticuados y el método del rigor.

—Si no va, a suceder como con el viejo lobo, cuya historia, referida por mi abuelo, no he olvidado nunca.

—¿Podría relatármela?

—No tengo inconveniente. «El viejo lobo resolvió un día llamarse al orden y entendió que para conseguir ese fin debía dejar de ser malo.

Su deseo era sincero. Pensarlo y ponerlo en práctica fué todo uno. Se encaminó una mañana bien temprano hacia el sitio en que acostumbraba hallarse el pastor con su rebaño, y le dijo:

—Señor pastor, tú me crees cruel y sanguinario, y al verme te asustas, ¿no es así? Pues bien,

si tú me das unas ovejas para satisfacer mi hambre o no me provees de subsistencia en alguna forma, yo no volveré hacer el mal.

«—Vete de aquí en seguida—respondió el pastor.—¿Quién podrá ser tan ingenuo en creer en tí, viejo ladrón?

«—El lobo no desmayó por el fracaso de su primera tentativa y se dirigió a otro pastor.

«—Tú sabes que al final del año—le dijo podría comerte varios corderos. Si tú prometes darme seis ovejas por año puedes dormir tranquilo, y despedir sin ningún temor a tus perros.

«—¡Estás loco!—exclamó el pastor.—¡Seis ovejas por año!... ¡Toda una grey!

«—Bien; por ser tú, me conformo con cinco.

«—Pero si en todo el año sacrifico apenas cinco a los dioses.

«—¿Entonces no quieres darme ni siquiera cuatro?

«¡Pero ni una! Sería una verdadera locura en convertirme en tributario de un enemigo como tú, de quien tengo que cuidarme con asidua vigilancia.

«—El lobo fué a ver a un tercer pastor, que a la propuesta que le hizo le contestó con reflexiones moralistas.

«—Basta—dijo entonces el lobo, y se precipitó en la cabaña del pastor, donde se encontraban su mujer y sus hijos. No sin gran trabajo se le pudo dar muerte.

—Bien aplicado el cuento, don Cipriano; viene él a corroborar y confirmar su opinión de que hay que dar al caído la oportunidad y los medios para levantarse—terminó diciendo el maestro.

Adela DE CARLO.

HOMENAJES A BRETÓN

La orquesta de San Eloy continúa con vivo entusiasmo preparando el programa de su concierto en honor de Bretón.

El primero de éstos se celebrará el próximo día 10, a las seis de la tarde, en el teatro de Bretón. Hay un gran pedido de localidades para asistir a este concierto, pues el pueblo de Salamanca desea rendir este homenaje de admiración al llorado maestro.

En el Círculo de Obreros continúan los ensayos para poner en escena «La Verbena de la Paloma».

He aquí el reparto que se ha hecho de la obra:

Don «Hilarión», Vicente Marcos; «Julián», Rafael Cordon; «Susana», María Val; «Casta», Isabel Val; «la tía Antonia», Germana Val; «señora Rita», Concha Seseña; «La cantadora», Pura Sánchez Quintero; «don Sebastián», Angel Juanes; «el tabernero», Cristóforo Morán; «mozo primero», Antonio García; «mozo segundo», Ricardo Pérez; «doña Severiana», Ester Almaraz; «doña Mariquita», María Calvo; «Teresa», María Luisa Aguirre; «Candelaria», Amalia Hernández; «una chula», Angeles Vicente; «vecina primera», Pepa Castro; «vecina segunda», Gloria Calvo; «un vecino», Felipe Barroso; «un inspector», Antonio Olivera; «hortera primero», Antonio G. Hernández; «hortera segundo», Antonio Valdés; «portera», Pura Sánchez; «sereno», J. Pérez; «guardia primero», G. González; «guardia segundo», Anselmo Santos, y «dependiente», Manuel Benito.

Coro general: María Gloria Calvo, Remedios S. Quintero, Sagrario Sánchez, Carmen Vicente, Amelia Sánchez, Vicente Manzanque, Angeles Vicente, Amalia Hernández, Balbina Alonso, Manuela Alonso, Angela Deogracias, Pepa C. Rodríguez, Pura Sánchez, María Luisa Aguirre, Castor Pollo, Pablo Ceballos, Catalino Puntu, Francisco Ruiz, Enrique Peña María, Angel Rojo, Antonio García, Fernando Peña María, Antonio Valdés, Vicente Madruga, Manuel Benito, Tomás Vicente, Ricardo Pérez y Antonio Olivera.

LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases. Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Rúa, 58 :-: Teléfono, 370. SALAMANCA

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA
PLAZA MAYOR - Teléfono, 114
SALAMANCA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDEAL
Plaza de la Libertad, 1

Doña Francisquita

RUIDOSO EXITO DE OPERETA
Escuche los discos de gramófono

AUDICION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

SANTIAGO MARTIN BAEZ

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJO:
(Línea de Madrid-Alicante.)

DEPOSITO:
Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID
TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Rlesco, n.º 41

SARNICIDA

INSTANTANEO
«CESAR»

DE EXQUISITO PERFUME
CURA RADICALMENTE LA SARNA
SIN BAÑO

DE AMBIENTE MUSICAL

FANTASIA SOBRE MOTIVOS

Hace algunos años que un astrónomo observó en el sol la aparición de ciertas manchas que en otras ocasiones habían ejercido influencias malélicas sobre los habitantes de la corteza terrestre.

Al poco tiempo de este inquietante presagio, estalló la guerra europea, choque que ha conmovido al mundo entero.

Desde entonces todo ha cambiado. De todos los rincones, y por cualquier causa surgen disputas y desavenencias, las discusiones degenean inmediatamente en riñas, y sea debido a la influencia solar o a otra causa, el caso es que la humanidad está trastornada.

Los grandes industriales, los hombres de ciencia, los artistas, todos los mortales, sienten una necesidad de vivir de prisa un anhelo de gozar del mundo, como si éste fuera a tener un próximo fin. La gente no se preocupa más que de su propio bien, sin tener en cuenta que al procurar el de los demás trabaja por el suyo.

El egoísmo impera en la tierra. Los mortales sin duda son objeto de misteriosas y desconocidas influencias que han hecho que leyes y costumbres hasta ahora inveteradas sean puestas en tela de juicio.

Pero con este tropel de ideas, una rara sensación se apodera de mí y una extraña somnolencia me invade. Poco a poco me voy quedando dormido, y he aquí mi sueño:

En derredor de la estatua se agita una muchedumbre presa de gran inquietud, gesticulando y profiriendo gritos que la estatua escucha complacida, pues sabe que el fin que se proponen es honrar su memoria.

En el pedestal de la estatua hay un gran libro en medio del cual un individuo que se ha destacado de la muchedumbre ha estampado su nombre.

Detrás de éste se adelanta otro que firma más arriba, y con la misma intención se acercan otros varios.

Todos quieren ser los primeros. Con este motivo los ánimos se excitan, y con objeto de aplacarlos, de entre la multitud surge uno que la recuerda su reunión para honrar al ilustre músico, y no con otro objeto.

Estos pequeños incidentes no llegan a oídos de la estatua, pues ésta se halla colocada muy alta casi en las nubes, que poco a poco van tomando un extraño color.

El hasta entonces plumizo horizonte se va despejando, y todos los que a la estatua rodean se preparan a recibir al que en tan críticos momentos se presenta.

Es el año 1924.
Ante este acontecimiento, todos quedan pensativos queriendo

adivinar la fortuna próspera o adversa que les tiene preparada el que va a ser su amo y señor durante doce meses, hasta que el 1925 venga a sustituirle.

Pero... año nuevo vida nueva. Los ocupantes de la plaza están divididos, pues quieren ir al mismo sitio por caminos distintos. En vano el que antes les dirigiera la palabra pretende encauzarlos a todos por la misma vereda; las opiniones están distanciadas y marchan en grandes grupos queriendo como siempre ser todos los primeros.

A lo lejos, los distintos caminos se fusionan en uno solo, pero aún falta mucho para llegar a éste.

Mientras tanto el año avanza, y en mi sueño veo que poco a poco se van acercando los grupos hasta que llegan a la confluencia de los distintos caminos, pero cosa rara, los grupos se han seleccionado y al llegar a juntarse sólo van los pertenecientes a un orden; los artistas que como tales y olvidando necios rencores (sólo propios de los que de la idealidad artística no hacen más que un comercio) se unen fraternalmente formando un hermoso conjunto.

Individualmente eran débiles, pero al unirse se encuentran con ánimos de acometer las más arduas empresas y trabajando con entusiasmo ven que a su paso se allanan los obstáculos en nombre de la labor de cultura que al unirse llevan a cabo.

S. S.

Teléfono de LA VOZ, 372

Suscripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz...	1.000
D. ^a Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara...	500
D. ^a Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	300
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda...	100
D. Basilio Redondo...	50
D. Emilio Clavijo...	50
D. Manuel Redondo...	25
D. José González...	25
D. ^a Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González...	55
D. ^a Eusebia González...	25
D. ^a Agustina González...	25
D. Manuela Moro...	25
Un devoto...	10
D. Santos Jiménez...	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda...	5
El dueño de la zapatería «El Gallo»...	5
Una señora que no da su nombre...	10
Un señor que oculta su nombre...	5
D. Ángel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo...	5
D. José Antonio Vicente...	2
D. Manuel Gómez...	3
D. José Casimiro Miguel Juanes...	2
Una viuda...	1
Una devota...	1
Una devota...	1
D. ^a Clementina Vicente de Jiménez...	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés...	50
D. Cayetano Polo...	1
Suma, pesetas...	7.849

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

Se traspasa una fonda y cantina, bien acreditada, por no poderla atender su dueño. Informes, el dueño, calle Alforzo XIII, núm. 36, bajo, junto a la Estación, Vigo, Andrés Mejuto.

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Es. Tasa y costas de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios - Precios económicos

DOCTOR RIESCU, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

Interesante oferta a los suscriptores

«La Voz de Castilla» ha editado, en un tomo primorosamente encuadernado, la magnífica novela «El milagro de un Santo desconocido», modelo de emocionante interés y de enseñanzas cristianas y morales, en la que aparecen reflejadas admirablemente las virtudes del alma de Castilla.

Nuestros suscriptores pueden recibir a correo seguido esta novela, si nos envían firmado uno de estos dos boletines.

Boletín para recibir la novela «El milagro de un Santo desconocido», que se vende en librerías a tres pesetas, mediante el pago de dos pesetas

El suscriptor de «La Voz de Castilla» D. _____ que vive en _____

calle _____ núm. _____ desea recibir la novela «El milagro de un Santo desconocido», para lo que abonará DOS PESETAS al recibo de dicha obra.

Enero de 1924.
(Firma)

Boletín para recibir gratuitamente la novela «El milagro de un Santo desconocido»

El suscriptor de «La Voz de Castilla» D. _____ que vive en _____

calle _____ núm. _____ desea recibir gratuitamente la novela «El milagro de un Santo desconocido», para lo que abonará, en el momento en que la reciba, el importe de un año de suscripción, o sean veinticuatro pesetas.

Enero de 1924.
(Firma)